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Niederschrift 
 

über die Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Ostseebad Laboe 
(LABOE/BA/07/2020) vom 10.11.2020 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Rolf Aulitzky  

Bürgermeister/in 
Herr Heiko Voß  

Mitglieder 
Frau Maren Biewald  
Herr Marcus Hegewald  
Frau Annette Kleinfeld  
Herr Frank Kroglowski  
Herr Uwe Lüthje  
Herr Martin Opp  
Herr Werner Panusch  
Herr Günter Petrowski  
Frau Beke Schöneich-Beyer  
Herr Hans-Asmus Wulff  

Protokollführer/in 
Frau Maren Thomsen  
 
 
Abwesend: 
 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 19:29 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Ostseebad Laboe, Schulstr. 1, (Jenner-Arp-

Sporthalle) 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung des Bauausschusses vom  
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29.09.2020 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

   
 6.   Vergabe eines Straßennamens LABOE/BV/443/2020 
   
 7.   Mitteilungen des Vorsitzenden  
   
 8.   Mitteilungen des Bürgermeisters  
   
 9.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es werden keine Änderungswünsche vorgetragen. Der Bürgermeister weist jedoch darauf 
hin, dass in der Einladung nach TOP 9 gleich TOP 11 folgt und Top 10 fehlt. Daher schlägt 
er vor, die nachfolgenden TOPs um eine Nummer nach oben zu rücken.  
 
 
Beschluss: 
Der Bauausschuss beschließt die Tagesordnung in der vorliegenden Fassung mit Verschie-
bung der TOPs. 
 
 

Stimmberechtigte:     11 

Ja-Stimmen:    11 Nein-Stimmen:    0 Enthaltungen:    0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:     11 

Ja-Stimmen:     11 Nein-Stimmen:    0 Enthaltungen:    0 Befangen: 0 



Sitzung des Bauausschusses der Gemeinde Ostseebad Laboe vom 10.11.2020 Seite 3 von 5 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es sind keine Einwohner anwesend.  
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung des Bauausschusses vom 29.09.2020 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Änderungs- und Ergänzungswünsche zur Niederschrift vom 29.09.2020 werden nicht vorge-
tragen. 
Der Vorsitzende verzichtet auf die Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil gefassten Be-
schlüsse, da keine Öffentlichkeit anwesend ist.  
 
 
 
TO-Punkt  6: Vergabe eines Straßennamens 

Vorlage: LABOE/BV/443/2020 
 
Der Vorsitzende erläutert den Antrag des Vereins „Ole Schippn Laboe e.V.“. 
 
Es wird diskutiert, ob die Familie des Detlef Boje mit der Vergabe des Straßennamens ein-
verstanden ist und evtl. Kosten aufgrund einer Anschriftenänderung auf Anwoh-
ner/Gewerbetreibende zukommen können. 
Mehrheitlich wird sich gegen die Vergabe des Straßennamens „Detlef-Boje-Gang“ und für 
die Beibehaltung des gesamten Bereichs als „Hafenplatz“ ausgesprochen. 
 
 
Beschluss: 
Der Bauausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, dem Verbindungsang zwischen der 
Strandstraße und dem Hafen den Namen „Detlef-Boje-Gang“ zu geben. 
 
 

Stimmberechtigte:     11 

Ja-Stimmen:    4 Nein-Stimmen:    5  Enthaltungen:    2 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  7: Mitteilungen des Vorsitzenden 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass die Sondersitzung zur Sanierung des Hafenpavillons wegen 
der angespannten Coronalage nicht vor Dezember 2020 stattfinden wird. 
 
 
 
TO-Punkt  8: Mitteilungen des Bürgermeisters 
 
Der Bürgermeister teilt mit, dass es zum Baufortschritt der KiTa Krützkrög nichts Außerge-
wöhnliches zu berichten gibt. Allerdings würde eigentlich Ende November/Anfang Dezember 
das Richtfest stattfinden, das wegen der aktuellen Coronalage jedoch nicht erfolgen kann. 
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Der Tradition geschuldet wird voraussichtlich ein sehr klein gehaltenes Richtfest, ggf. mit 
Pressebegleitung,  abgehalten. 
 
Weiterhin nimmt der Bürgermeister Bezug auf die Anfrage aus der Sitzung vom 25.08.2020 
und   teilt mit, dass eine Liste der Bauvorhaben, die seit der letzten Sitzung durch ihn zur 
Kenntnis genommen bzw. für die das gemeindliche Einvernehme erteilt wurde, der Nieder-
schrift beigefügt wird. 
 
 
 
TO-Punkt  9: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Herr Kroglowski  spricht die Reparatur des Strandzauns zwischen dem letzten Kiosk und 
dem U-Boot an. 
Der Bürgermeister erläutert, dass die Sanierung der schadhaften Stellen in Planung ist.  
 
Herr Lüthje fragt an, wer zuständig ist für das Pumpenhaus neben dem Lachmöwentheater.  
Der Bürgermeister sagt Prüfung zu. 
 
Herr Lüthje weist darauf hin, dass die Leuchtmittel in den Straßenlampen getauscht werden 
sollten, damit eine ausreichende Beleuchtung in der dunklen Jahreszeit sichergestellt wer-
den kann, insbesondere in der Reventloustraße. 
Herr Petrowski merkt dazu an, dass zum Teil die Straßenlampen von Bäumen verdeckt wer-
den. Er schlägt vor, die Bäume so beschneiden zu lassen, dass wieder der Gehweg beleuch-
tet wird. 
 
Herr Opp spricht die Gabionen am Strand an. 
Der Bürgermeister teilt dazu Folgendes mit: Die Ausschreibung wird vom Ingenieurbüro vor-
bereitet. Die Frage des Fundaments wurde mit dem LKN und dem Ingenieurbüro geklärt. Die 
Maßnahme musste durch Fachleute des LKN geprüft werden und könnte Auflagen zum Bau 
enthalten, sofern sie genehmigungsfähig ist. Aus Sicht des Ingenieurbüros kann es möglich 
sein, dass sich unter der Schwarzdecke Grobgestein befindet, was zu erheblichen Kosten-
steigerungen führen kann. Daher wird die Ausschreibung einer einfachen Bauweise ausge-
führt. Die Frage des Fundaments kann im Rahmen der Grundsatzplanung erfolgen. 
 
Herr Kroglowski fragt nach der Windkraftanlage an der Kreisstraße und bemerkt, dass diese 
schon seit längerem nicht aktiv ist. Er fragt, ob die festgelegte Betriebszeit vielleicht abgelau-
fen ist und bis wann dann ggf. der Abbau erfolgen muss. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
 
 

   
Rolf Aulitzky Maren Thomsen Sönke Körber 

- Vorsitzender - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
 
 
 
 
 

Heiko Voß 
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- Bürgermeister - 
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